

## 越南與中國貿易關係進一步深化

疫情與世界地緣政治波動雖對全球經濟、貿易造成影響，但越南與中國的貿易關係卻不斷發展，並取得了許多令人矚目的成就。中國仍是越南的最大貿易夥伴，反之亦然，越南也成為中國第六大貿易夥伴，是中國在東盟（東協）各國中的最大合作夥伴。



新清口岸邊防幹部監管農產品出口車。

因此，應中國共產黨中央委員會總書記、中華人民共和國主席習近平的邀請，越南黨中央總書記阮富仲於 10 月 30 日至 11 月 2 日對中華人民共和國進行正式訪問，將兩國的貿易關係深化。

### 巨大潛能的出口市場

工商部表示，越南與中國是有著長期合作關係的鄰國。憑藉兩國經濟、貿易和投資合作的優勢，中國已成為越南第二大出口市場，出口額達 559 億美元，比 2002 年增長 37 倍。

如果說 2002 年原油出口額佔中國市場出口總額的 46%，至今只佔 0.51%。

值得一提的是，加工和製造商品類佔越南對中國出口總額的 77.6%。此外，為國內生產和出口服務的機械設備和入項原材料結構佔中國市場進口總額的 94.15%。

近兩年來雖受疫情的負面影響，但兩國職能部門仍積極對接並及時交換多項措施，確保兩國企業之間的貨物進出口及貿易順利；過去兩年，越南與中國的雙邊貿易額仍達逾 1000 億美元。

據越南海關機關的統計顯示，去年的雙邊貿易額達 1658 億美元，同比增長 24.6%。值得一提的是，越南對中國的出口活動取得了大進展。其中，越南的百香果自今年 7 月起試行循正額途徑出口中國，越南各首輛載運新鮮榴蓮的貨車也於 9 月份正式通關。

此外，越南海關機關還表示，今年前 9 個月，越南對中國出口額達 412 億 2000 萬美元，同比增長 6.22%，佔越南對世界出口總額的 14.6%。

其中，加工製成品類達 335 億 2000 萬美元，同比增長 12.79%，佔我國該類商品外銷世界的出口額佔 14.6%，佔越南對中國出口總額的 81.34%。

具體是，各種出口額遞增的商品包括：各類手機及零配件；電腦機、電子產品和零配件；其他機械設備、工具及零備件；照相機、攝像機和零配件；各種纖維、紡紗等。反之，截至 9 月底，越南對中國進口的金額達 911 億 5000 萬美元，同比增長 12.12%，佔越南對世界各國進口總額的 33.08%。

主要進口商品如下：電腦機、電子產品及零配件；機械設備、工具和零備件；紡織品成衣、鞋類的原材料；手機和零配件；化工原料；塑料材料；汽車整車；汽車零配件及備件；果蔬等。

工商部稱，中國迄今履行《中國-東盟自由貿易區協議》（ACFTA）中的承諾，對從越南進口的 8000 多種商品減稅；其中，有農產品、新鮮水果。此舉為進軍大市場的越南企業帶來了許多機遇。

然而，隨著經濟的增長與人口的收入，中國不再是一個隨便採購任何商品的市場，現在要選購優質的商品。因此，企業必須將生產方式轉為安全、特定標準、管理耕種過程並達到可追溯性要求，才能對中國市場實行出口促進活動。

### 循正額途徑出口

專家們介紹，越南商品循小額途徑出口中國的時期已結束，因為中國現是世界上最大的經濟體之一，所以嚴管商業條件和食品衛生安全標準。

這是商機，但也是越南企業須認真地面臨的挑戰，從而以充足的認證、原產地明確和商業條件達標向中國出口商品。

工商部所屬亞非市場司司長黎黃鶯認為，為了對中國市場實行出口促進活動，從循小額途徑轉為循正額途徑出口是越南與中國各職能部門引導各家進出口企業實行的當務之急。

因此，企業要提高認識和深入瞭解市場需求，同時改變思維和遵守中國的進口規定。這也是越南與中國之間形成有利於循正額途徑出口市場的墊腳石。

工商部所屬進出口局副司長陳國纂表示，實施“安全出口”和“出口要安全”的方針，工商部勸告各個種植地方與出口企業主動跟進情況，按通關能力調節運到邊境的貨物數量，避免貨物擁擠的情況。

此外，根據聯合國糧農組織(FAO)與世界衛生組織(WHO)的指引，採取疫情防控措施，從飼養、採購、包裝、加工到運輸、出口等環節。

此外，各地方和企業要充分滿足中國的可追溯來源、檢驗、檢疫和食品衛生安全等要求。

長久以後，工商部建議企業按國際貿易原則迅速及加強轉為循正額途徑出口，以確保穩定和可持續的進出口。

為了向與中國市場交易的企業提供正統信息，進出口局不但經常作出勸告，而且還制定並發布了果蔬循正額途徑出口中國的手冊。這是政府促進出口活動並轉為循正額途徑出口的提案一部分。

該手冊提供了必要的信息，以輔助上述對象將跨境生產和出口活動轉為循正額途徑，並解決不足之處。此舉不僅創造了提高商品質量的動力，還充分滿足了中國市場和世界其他市場的要求、技術標準，使市場多樣化並確保農產品出口活動可持續發展。

中國商務部部長助理李飛在越中貿易經濟合作委員會第十一次會議上肯定，商務部重視與越南的貿易經濟合作關係發展方面，同時對雙邊於過去期間所取得的成就作出高度評價。

與此同時，提出了進一步促進雙邊貿易的若干方向和措施，如鼓勵越南企業積極參加中國的各項重要貿易促進活動，包括中國國際進口博覽會、中國-東盟博覽會，加強合作且確保各個口岸的貿易便利化等。

此外，中國還建議雙邊加強在貿易壁壘、電子商務等領域的合作；交換並簽署關於加強合作確保中國-越南供應鏈的備忘錄；加強多邊框架內的合作；推動解決雙邊經貿和工業合作中的若干問題。

越南工商部副部長陳國慶就進一步排除困難並恢復口岸通關提出了若干建議；促進兩國之間的鐵路運輸，以及從中國運往第三國的中轉服務業。

此外，為出口活動創造有利條件，越南擴大農產品和水產品對中國出口的市場；輔助、實行貿易促進活動，加強市場管理合作。

對於越南所提出的建議，李飛助理表示，中國正在與越南職能部門配合，完成談判有關越南紅薯和燕窩對中國市場的開放議定書，希望向越南進口各種優質的農產品。

特別是，中國在安全防疫的前提下，隨時與越南配合確保邊境口岸通關暢通、避免中斷和提高通關效率◆

來源：西貢解放日報